

## Z Charkovské oblasti do USA: Jak tank T-90A zajatý Ukrajinci skončil poblíž kasina v Louisianě

☆ [cs.topwar.ru/215459-gde-ukraincy-zahvatili-nash-tank-t-90a-i-pochemu-ego-brosili-okolo-mestnogo-kazino-v-ssha.html](https://cs.topwar.ru/215459-gde-ukraincy-zahvatili-nash-tank-t-90a-i-pochemu-ego-brosili-okolo-mestnogo-kazino-v-ssha.html)

Edward Perov

24. dubna 2023



Není žádným tajemstvím, že se zahájením speciální vojenské operace na Ukrajině se Spojeným státem otevřely široké možnosti studia naší techniky nikoli teoreticky, ale řekněme prakticky. Boje jsou však poměrně rozsáhlé, takže se neobejdete bez ztrát v bojových vozidlech, včetně těch, které nepřítel získal jako trofeje.

Od února 2022 se ukrajinské straně skutečně podařilo zabavit řadu vzorků ruských zbraní, z nichž některé již bezpečně odešly na Západ. Současně, vzhledem k důležitosti takových trofejí, fantazie

kreslí stereotypní obrázky speciálně určených dopisních vlaků a nákladních aut, které pod ostrahou a za nejpřísnějšího utajení tiše táhnou ruskou techniku na cvičiště.

Skutečnost je však někdy prozaičtější, příkladem je tank T-90A, jehož přívěs zůstal na několik dní opuštěný poblíž taverny a kasina u silnice.

### **Kde se vzal tento T-90A?**

---

O tom, že o ukořistěnou techniku máme zájem jak my, tak Spojené státy, je v zásadě zbytečné polemizovat – jinými metodami se kompletní data o nepřátelských technologiích prostě získat nedají ani pomocí špionáže. Proto již zcela oficiálně hovoříme o důstojné odměně za „ukořistěné“ vzorky zbraní NATO: snad každý slyšel o oceněních pro Leopardy 2 a Abrams. I když nejsou omezeny na.

Pokud jde o americkou stranu, požadavky na odeslání ukořistěných ruských vojenských vozidel do zámoří nebo na základny NATO v západní Evropě jsou vlastně jednou z podmínek pro poskytnutí vojenské pomoci Ukrajině. A Kyjev tyto požadavky samozřejmě beze zbytku naplňuje – vybavení, o které mají západní sponzoři zájem a které zůstalo ve víceméně netknutém stavu, jde rychle z ruky do ruky.

Ve skutečnosti se hrdina tohoto materiálu právě dostal do správné kasty a neměl prakticky žádná vážná zranění. Vzhledem k dostupným a ne zcela ověřeným údajům to ale brali jako trofej, soudě podle dočasných standardů speciální vojenské operace, poměrně dlouho.

Mnoho lidí si pamatuje, jak začátek podzimu 2022 znamenal začátek konfliktu na Ukrajině: ano, to samé stažení z Charkovské oblasti a následné přeskupení našich jednotek, které zanechalo řadu dříve obsazených osad. Zejména mluvíme o kupjanském směru, který

ruská armáda v rámci konsolidovaných jednotek bránila déle než týden. Právě tam, v relativně malé vesnici Kurilovka, 113 km jihovýchodně od Charkova, byl tento T-90A s největší pravděpodobností ukořistěn.



Uvězněný tank T-90A v obci Kurilovka, oblast Charkov

Mimochodem, že tank z Kurilovky je ten, který skončil ve Spojených státech, naznačují jak totožné poškození včetně infračervených světlometů, tak načmárané „212“ na krabici s modulátorem optoelektronického potlačovacího systému Shtora. v levé části věže, instalované na vrcholu bloku dynamické ochrany.



Číslo 212, vytištěno na krabicovém modulátoru "Záclony" nádrž T-90A z Kurilovky



Stejné číslo se shodným rukopisem a uspořádáním čísel. Tank T-90A poblíž zábavního centra v Louisianě

Okolnosti opuštění tohoto tanku posádkou nám nejsou zcela známy, ale abychom zabránili přívalu komentářů od přívrženců doktríny „tank musí zemřít s posádkou“, je třeba poznamenat: prostě neexistovala žádná jiná. v tomto případě cesta ven.

Bojové vozidlo, pohybující se po silnici, se otočilo a spadlo do jámy a převrátilo se téměř na bok - mina pod ním rozhodně neexplodovala, protože nebylo pozorováno žádné poškození podvozku. Přitom vzhledem k hloubce této vyjeté koleje a poloze nádrže by v žádném případě nebyl schopen takovou past sám opustit. Ale nebudeme vstupovat na tenký led diskusí o tom, proč nebyl tank zničen před stažením - tématem již není tento materiál a otázka je spíše řečnická, protože neznáme podrobnosti toho, co se stalo.

Tak či onak se tank přesto dostal do rukou Ozbrojených sil Ukrajiny – nález se ukázal být natolik cenný, že jej bylo nutné vykopat ručně, jak dokládá řada fotografií z místa činu. Trofej se však stále neodvážili použít jako bojovou jednotku a poslali ji do týlu. A pak do Polska, kde opustil námořní přístav Gdyně na severu země a vydal se po moři do Spojených států.



Mimochodem, poté, co se T-90A následně ocitl v blízkosti místního kasina v Roanoke v Louisianě, byl již z hlediska vnitřního vybavení docela vycyтанý: například termovizní zaměřovač na francouzskou matici Catherine se souvisejícími systémy v podobě zmizel displej a ovládací panel. Zároveň je pravděpodobné, že tank o tuto součástku přišel ještě na Ukrajině - tam s velkým zápalem sbírají elektroniku ruské techniky a dokonce organizují uzavřené a otevřené výstavy na toto téma.

Po dohodě s Francouzi by však mohl být také odstraněn - stále je zvláštní, že Spojené státy by mohly považovat „tepak“ se známou výrobní technologií za cennější než ruský zaměřovač 1G46, který zůstal v nádrži.



Chybí termovizní zaměřovač a související vybavení

### **Neobvyklý náklad na parkovišti**

---

Roanoke je poměrně malé město na jihu Spojených států, které nemá ani místní vládu. Podle údajů z roku 2020 má jen asi pět set obyvatel, ale má vlastní zábavní centrum s kasinem. A vzhledem k blízkosti hlavní dálnice je v tomto podniku hodně návštěvníků - většinou kamionářů. Takže kamiony a přívěsy na nedalekém parkovišti jsou v zásadě běžnou záležitostí.

Večer 11. dubna se tam však objevil nákladník civilního dopravního podniku s velmi neobvyklým nákladem: na návěsu, který táhl, byl tank zjevně „použitý“ a dokonce ozdobený nesrozumitelnými

symbols. místní obyvatelé. To, ač velmi výstižně, vyjádřil zaměstnanec zábavního centra, který řekl, že pracuje sedm let a za celou dobu toho viděl hodně, ale něco takového viděl poprvé.



Je pozoruhodné, že s přívěsem nebylo absolutně žádné zabezpečení - ani armáda, ani alespoň jedna sedlá policejní posádka. Samotný T-90A nebyl ani zakrytý jednoduchou plachtou, nemluvě o uzavřených rámech, které deformovaly vzhled, často instalovaných na bojová vozidla během přepravy. Obecně se nemluvílo o nějakém utajení, které by si člověk dokázal představit.

Třešničkou na dortu bylo apelování řidičů kamionů na místní dělníky. Řekli, že se auto porouchalo, takže potřebují jet do Houstonu v Texasu pro nový traktor. Proto se říká, nech tank chvíli stát, zatímco se o vaše parkoviště postará strýc strážný. A odešli.





To je opět na téma postoje americké armády k ukořistěnému ruskému vybavení: ne o všechny exempláře je takový zájem, aby se během přepravy obtěžovali o jejich bezpečnost. Zde je však docela možné namítnout, že tank stejně nikdo ukrást nebude a jeho poškození zvenčí také moc nepůjde. Ale je tu jedno „ale“: T-90A neměl ani zavřené poklopy - můžete, jak se říká, zmírnit jejich potřebu, nebo můžete střílet všechny zbývající dostupné „uvnitř“, venkovní vybavení nebo rozbít něco, co může dojít k poškození.



Otevřený poklop střelce T-90A, kam se podíval místní obyvatel

toto historie by nedostalo žádnou publicitu, ale mezi místními, kteří často navštěvují zábavní centrum, byl amatérský a aktivní hráč jedné ruské multiplayerové hry o tancích, letadlech a lodích. Když viděl jednu z „postav“ hry tváří v tvář T-90A, kterou předtím viděl pouze na monitoru nebo displeji smartphonu, udělal pár fotek a podělil se o ně na Redditu v příslušném diskusním vláknu. No, pak už je všechno známo: nakonec byl tank po několika dnech odvezen, ale obrázky doslova obletěly celý svět a rozzářily se ve všech hlavních médiích.

Celou tu změť zpráv západních médií o T-90A lze rozdělit na dvě hlavní části.

V první řadě samozřejmě zavládla vlna potěšení a škodolibosti. Tady se nedalo čekat nic jiného: jeden z nejnovějších ruských tanků už je v americké Louisianě a to prý svědčí o brzkém a bezpodmínečném vítězství Ukrajiny. No, Spojené státy, respektive obdrží potřebná data o ruských bojových vozidlech a vytvoří оружие schopni se s nimi efektivně vypořádat. Zkrátka stará písnička o tom hlavním.

Naproti tomu vyvstaly zcela legitimní otázky, proč byl tank jako prostředek zvýšeného nebezpečí a představující určitý druh utajení opuštěn s otevřenými poklopy bez jakékoli ochrany na běžném parkovišti, o které se, relativně vzato, staralo. hlídačem.

Byly také vzneseny otázky, že tank může obsahovat munici v různém stupni bezpečnosti a dynamická ochrana „Contact-5“ může být vybavena standardními prvky obsahujícími výbušniny. Tato situace je ale z principu nemožná - žádný blázen v takové soupravě by si nedovolil převézt auto v rané fázi, když bylo v Polsku.

Ani zprvu si nemohli takové nedbalé chování nijak spojovat s armádou – vždyť bojové vozidlo, byť trofejní, nemohou nechat někde bez dozoru. Zmatek však přinesli i samotní vojáci: představitelé nedaleké vojenské základny Fort Polk na otázku novinářů rázně odpověděli, že o žádném tanku neslyšeli, takže by s největší pravděpodobností mohl patřit soukromé osobě.

Brzy se však současná situace vyjasnila: na hlaveň děla T-90A byl nalepen přepravní seznam, který uváděl jak místo odletu (polské město Gdyně), tak cíl - Aberdeen Proving Ground. Zde všechny otázky najednou zmizely: i Pentagon musel vydat prohlášení, že tam auto směřovalo, ale nepředstavovalo pro místní obyvatelstvo žádné nebezpečí, protože v dynamické ochraně nebyla žádná munice ani výbušniny.



## Přepravní seznam na hlavní děla T-90A

Ruský tank tam byl převezen ke komplexnímu průzkumu, seznámení s americkou armádou a případně k následným zkouškám, včetně ostřelování pancíře vozidla granáty, které jsou aktuálně ve výzbroji americké armády.

Nutno podotknout, že precedens se ukázal jako zajímavý.

Na jedné straně americká armáda jasně prokázala svůj postoj k technice zachycené na Ukrajině. Tak či onak byl tank přepravován bez jakéhokoli doprovodu a nenapadlo ho, že by se mu nebo traktoru mohlo cestou něco stát. Samozřejmě nestojí za to mluvit o ruských sabotérech, kteří by mohli zaútočit a zničit trofej - to je již z říše fantazie. Ale šance ohrožit náklad na silnici, a to i na úkor místních řemeslníků, kteří by mohli vyrazit optiku, vytáhnout něco z vnitřního vybavení nebo vypálit tank „ruských okupantů Ukrajiny“, není zdaleka malá.



Nákladní automobil civilní dopravní společnosti AAA přijíždějící pro přívěs s cisternou

Na druhou stranu se samotná armáda pěkně popálila tím, že dodávku T-90A svěřila civilní dopravní firmě. Tihle chlapi mají jednoduchou politiku: náklad, ať už je nadrozměrný nebo nadrozměrný, je jen nákladem – pokud platí. A kdyby se něco stalo, je tu pojištění. Takže pro zbytek, i když tráva neroste: můžete ji nechat několik dní.

*Zdroje informací:*

*thedrive.com*

*warspotting.net*